

мобильного устройства в период, предшествующий совершению преступления. Преступник, понимая, что мобильное устройство выдает его присутствие в определенной локации, может заблаговременно выключить смартфон. Однако выключение смартфона является относительно редким событием и также может использоваться при анализе. Личность преступника, совершившего преступление, может быть установлена в результате анализа, например, базы данных «Яндекс.Такси».

Аналитическая обработка информации из открытых источников, которая в зарубежной литературе получила наименование OSINT (Open Source Intelligence), является одним из перспективных направлений развития информационного обеспечения служебной деятельности органов внутренних дел.

Трансформация способов коммуникации, их постепенная миграция в киберпространство обуславливают общее направление развития правоохранительной деятельности, и в первую очередь оперативно-розыскной деятельности. В отличие от информации, полученной в ходе живого общения, которая может анализироваться непосредственно в процессе коммуникации, систематизация и анализ массивов данных, добытых из киберпространства, требует отдельного времени и специальных компетенций. Сбор и многофакторный анализ данных содержит в себе потенциал, достаточный для перехода на качественно новый уровень оперативно-розыскной деятельности. Это еще один довод в пользу создания в органах внутренних дел новой специализации «аналитика данных».

Выбор новых, порой недостаточно отработанных средств противодействия киберпреступности диктуется нарастанием остроты противостояния криминалу в киберпространстве.

УДК 343

А.В. Яскевич

ИНФОРМАЦИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Одним из ключевых понятий в оперативно-розыскной деятельности является информация. На основе полученных сведений оперативным сотрудником принимаются соответствующие решения о способах дальнейших действий. Сведения, поступающие из различных источников в оперативные подразделения, традиционно принято называть оперативно-розыскной информацией.

Эффективность выявления, расследования и профилактики преступлений во многом зависит от качества оперативно-розыскной информации, т. е. наличия тех или иных фактов, отражающих сущность преступной деятельности: достаточного количества, ясности, полноты и достоверности. Даже достаточное количество сведений не дает положительного результата, если суть информации непонятна субъектам, участвующим в выявлении и расследовании преступлений. В таких случаях следует обратиться к лицам, обладающим специальными знаниями.

Оперативно-розыскная деятельность, являясь в значительной степени процессом познания объективной действительности, базируется на законах диалектики, предполагая применение различных методов исследования. Представляя собой сложный неоднозначный процесс, познание в оперативно-розыскной работе отличается индивидуальностью своей природы, структуры, морально-этических норм, а также других его важных факторов и характеристик.

В структуре познания в оперативно-розыскной деятельности можно выделить такие элементы, как постановка и обоснование задач, выдвижение версий, моделирование и т. п. С этой целью используется первичная информация, анализ и проверка которой приводит оперативного сотрудника к получению оперативно-розыскной информации, находящейся в причинно-следственной связи с познаваемым событием и характеризующей способ его совершения, участников данного события, предмет преступного посягательства, другие обстоятельства.

Понятие оперативно-розыскной информации в зависимости от ракурса рассмотрения можно трактовать с различных позиций. Преобладающее мнение заключается в том, что это полученная по разным каналам информация, проверенная и достоверная, позволяющая принять соответствующее решение в зависимости от ее объема и содержания (о возбуждении уголовного дела; продолжении оперативной работы по этому направлению; прекращении проверки и др.).

Вместе с тем существуют и другие подходы к определению рассматриваемого понятия. А.С. Овчинский, В.Д. Кондратьев, К.К. Борзунов представляют оперативно-розыскную информацию в виде вектора в трехмерном пространстве его реактивной, ресурсной и фоновой проекций. Содержанием реактивной оперативно-розыскной информации является комплекс причинно-следственных связей, сопутствующих совершению преступлений, и их анализ. Получение реактивной информации является одной из основных целей оперативно-розыскной деятельности. Ресурсная оперативно-розыскная информация представляет собой знания, сведения, данные, которые лежат в основе организации деятельности по раскрытию и расследованию преступлений, профилактике негативных явлений. Фоновая информация проявляется многообразной информационной средой, в которой осуществляется оперативно-розыскной процесс.

Существующий в настоящее время в научной литературе деятельностный подход допускает в качестве ключевого звена исследования всех процессов, связанных с получением оперативно-розыскной информации, выделять субъект ее получения – оперативного сотрудника. В рамках данного подхода осуществляется его взаимодействие с окружающей информационной средой и в зависимости от поставленной цели принимаются решения для ее достижения. В процессе такого взаимодействия субъект создает информационную модель ситуации, анализируя которую получает информацию, необходимую для достижения целей и решения задач оперативно-розыскной деятельности. Такой взгляд, по мнению ряда авторов, позволяет преодолеть субъективность процесса формирования информации, объясняет, почему, анализируя один и тот же объект, разные субъекты могут получить разную по полноте, объему и другим параметрам информацию.

При рассмотрении вопросов оперативно-розыскной информации весьма существенной представляется область ее применения. Розыскная деятельность во многом состоит из актов анализа имеющейся информации и выбора соответствующих ей приемов и способов работы с полученными данными. Основу оперативно-розыскной информации могут составлять как материальные (предметы, документы, информационные массивы, иные объекты объективной реальности, которые могут иметь отношение к противоправной деятельности), так и идеальные (сведения, отраженные и зафиксированные в сознании физических лиц) источники.

Информация, полученная из указанных источников, может подразделяться на информацию, имеющую тактическое значение, и информацию, которая может впоследствии стать доказательственной базой. Оперативно-розыскная информация, имеющая тактическое значение, относится к ориентирующей информации, может быть использована при проведении тех или иных оперативно-розыскных мероприятий, следственных действий, оказывать влияние на способ их осуществления. Информация, которая в последующем может явиться источником доказательств, относится к фактическим данным, полученным оперативно-розыскным путем. Такие данные при соответствующей процессуальной процедуре могут быть введены в уголовный процесс.

В настоящее время существует много подходов в трактовке понятия «оперативно-розыскная информация». Каждый исследователь выделяет свои, представляющиеся ему важными черты данной категории.

Обобщение различных точек зрения позволяет сделать вывод о том, что оперативно-розыскная информация представляет собой объективную, достоверную, своевременно полученную информацию о противоправной деятельности, проанализированную и проверенную сотрудником оперативного подразделения, являющуюся основанием для принятия тактических решений, а в ряде случаев при соответствующем процессуальном оформлении может стать источником доказательственной базы.